

Právní úprava skončení manželství rozvodem v letech 1918–1963 ve srovnání se současnou právní úpravou

Abstrakt

Tato diplomová práce pojednává o historickém vývoji rozvodového práva na území českých zemí a dále jej komparuje se současnou právní úpravou. Cílem práce je uceleně a přehledně popsat a učinit rozbor právních úprav skončení manželství rozvodem a rozlukou převážně v letech 1918 až 1963. Práce zachycuje významné změny, které se odehrály v rozvodovém a rozlukovém právu, a snaží se přiblížit nejen hmotněprávní úpravu, ale i procesněprávní. Autorka vycházela ve své práci z odborné literatury, judikatury, dobových textů, hmotněprávních a procesněprávních předpisů, dokumentů Archivu hlavního města Prahy i cizojazyčné literatury. Ze zdrojů je patrné, jakých změn docílila proměna právní úpravy skončení manželství a také jaké zlepšení právní úpravy je možné docílit.

Pro správný výklad diplomové práce jsou v úvodu první kapitoly vymezeny pojmy, které se vztahují k rozvodu, rozluce a rozvodovému právu. První část práce se dále zabývá vývojem právní úpravy rozluky a rozvodu, mimo jiné je uvedeno i první doložené skončení manželství na českém území. Následující druhá část pojednává o právní úpravě skončení manželství po vzniku Československé republiky. Mimo jiné se práce v této části zabývá i změnou přístupu k rozluce a převzetí rozlukových pravomocí do rukou státu. Třetí část se věnuje změně právní úpravy rozvodu manželství, kterou na československé území přinesl komunistický převrat. V této části je také kladen důraz na přeměnu koncepce rozlukových důvodů, kdy od účinnosti nového zákona je jen jeden. Čtvrtá část pojednává o právní úpravě skončení manželství rozvodem za současné právní úpravy. Mimo jiné jsou zmíněny i některé návaznosti na předešlou právní úpravu. Poslední část diplomové práce se věnuje konceptualizaci rozvodu, komparaci tzv. tvrdostní klauzule a následně komparaci soudních řízení a soudních spisů ze tří časových období.

Klíčová slova: rozvod; rozluka; rozvod od stolu a lože; skončení manželství